

3S 技术及其在生态环境监测中的应用

张胜军¹ 刘士华²

1 牡丹区生态环境监测监控中心站, 山东菏泽, 274000;

2 菏泽市生态环境事务中心, 山东菏泽, 274000;

摘要: 3S 技术相当于遥感、地理信息系统以及全球定位系统的集合。将其应用在生态环境监测进程中, 生成更具应用价值的环保信息, 提升生态环境业务的实际效能, 实现“信息化赋能”效果。基于此, 本文首先分析了3S 技术, 以及生态环境监测中的3S 技术应用策略, 随后根据生态环境监测的不同方面, 探索了3S 技术的应用策略, 为生态环境检查工作提供有效建议。

关键词: 3S 技术; 生态环境监测; 应用

DOI: 10.64216/3080-1516.25.08.061

引言

3S 技术整合了遥感技术、地理信息系统以及全球定位系统, 综合性能优势明显。而且, 3S 技术不断发展, 在诸多领域体现出不可替代的应用价值。生态环境监测领域事无巨细、任务复杂。将3S 技术应用在生态环境监测领域, 则能显著提升监测的成效, 助力生态环境的保护与优化进程。如何在生态环境监测中应用3S 技术, 值得深入考虑。

1 3S 技术概述

1.1 遥感技术

遥感技术(RS)能够监测地球表面的生态环境事物。在获取电磁波信息后, 通过扫描、拍摄等方式传递数据。工作人员获得数据信息后, 通过归类处理还原电磁波信息, 进而掌握监测到的物体形态^[1]。遥感技术具有多样化、广泛化的特征, 还能快速采集数据。将数据信息应用在生态环境监测工作中, 能够提升数据采集速度, 扩展生态环境治理范围并提升成效, 最终更好地保护生态环境。需要注意的是, 遥感技术不具备数据分类定位功能, 工作人员需要亲自处理, 一定程度上影响了生态环境保护工作的顺畅开展。

1.2 全球定位系统

全球定位系统(GPS)在全球诸多领域广泛应用, 并服务于民众的日常生活。GPS 技术具有精确度高、反馈及时等优势。信息接收器获取位置信息后, 将其传输到连接设备。随后利用计算机软件转化数据信息, 并将处理后的数据内容展示在图形化界面中, 方便用户检索查看。在生态环境监测中应用GPS 技术, 能够提升监测的效率, 让生态环境监测更便捷^[2]。近年来, 北斗技术

异军突起, 同样表现出定位性能优势。在生态环境监测中, 可以尝试应用北斗技术。

1.3 地理信息系统

地理信息系统(GIS)整合了多个领域的地理信息, 还能做到实时动态监测, 借助地理信息系统, 能够科学采集不同领域的数据信息, 并将数据分类的结果保存在数据库中。依托计算机环境, 能够整理分析数据信息并呈现为地理图形。通常情况下, 综合应用地理信息系统与遥感技术, 能获得容错率更小的分析数据, 成为生态环境工作的有效依据^[3]。

2 3S 技术在生态环境监测中的应用意义

2.1 推动生态环境的现代化进程

借助3S 技术, 扩展生态环境监测的资源范围, 吻合生态环境工作的时效性原则, 还能摆脱传统监测工作中的各种局限, 做到远程标识监测对象。在3S 技术环境中, 能够可视化展现地物时空分布的情况与特性, 还能提升监测的效率。而且, 生态环境监测信息的显示和传递效果更好, 监测工作过程也就更直观^[4]。

2.2 助力建设动态化的生态环境监测管理体系

利用3S 技术能够获取不同维度和尺度下的生态环境影像数据, 涉及到土壤覆盖度、水分、水质等多项指标, 以及各类指标的时空演变规律。基于3S 技术, 让数据信息的采集、传输、共享等环节真正融为一体, 让数据管理更高效、更及时。依托网络通讯环境, 能够第一时间回传数据资料, 保证了生态环境监测体系的动态化效应^[5]。

2.3 凸显生态环境监测工作的情报效应

3S 技术的应用, 为生态环境监测数据的应用提供更

多便利，在满足社会公众需求的同时，充分发掘数据内在价值并形成情报效应。同时，3S技术形成了生态环境监测数据的跨时空共享效应，满足不同机构、部门和个人的个性化需求。以生态环境数据资源的共享平台为例，各机构都能访问平台并获取数据，形成了生态环境监测中的联动效应。“企业监管”是生态环境监测的关键环节，3S技术的应用，为监管企业行为提供了良方，同样体现生态环境工作的情报效应^[6]。

3 3S技术在生态环境监测中的应用分析

3.1 调查生态环境并分析生态环境风险

在生态环境调查过程中，借助3S技术中的地理信息系统，能够获取生态环境的数据信息。在地理信息系统中整合了数据库，涵盖了植被、水体、土地等不同类型的资源信息。访问地理信息系统，就能综合分析上述要素，通过距离计算，掌握生态环境的空间分布规律，为保护生态环境提供依据。依托GIS系统，还能建立生态环境数据库，并与当地的地理信息相结合。工作人员借助分类管理机制，借助关键词就能快速获取生态环境信息，同时，实现了可视化效果。当前，部分地区已经建立了生态环境污染源监测数据体系，涵盖平面数据以及立体数据。关于3S技术中的地理信息系统，具备数据采集的功能，获取的数据包括了遥感影像、地形图、气象数据等等。系统获取数据后，就能预处理数据，按照统一的标准转换数据信息，为数据的发掘与分析奠定基础。GIS系统实现了生态环境空间数据分析功能，包括了水文分析、植被分析等多个领域的分析内容。工作人员获取数据分析结果后，就能掌握生态环境的实际情况，为生态环境领域决策提供可靠依据。地理信息平台以可视化形式展示数据内容，包括图形数据、图表数据，亦或是统计报表数据，上述内容都可以作为工作人员决策分析的依据。

在分析生态环境分享因素时，也可以发挥3S技术优势。借助GIS系统，能够快速定位生态环境风险源。例如，工作人员定位垃圾场等污染源后，能够分析分布的特征并预测未来的扩散走势，获得评估生态环境风险的依据。利用GIS系统可以进行暴露评估。评估过程中需要人群和生态系统数据，并借助空间分析的方法，评价污染源带来的影响以及具体的程度。GIS系统中整合人工智能模式，针对生态环境风险评估建立模型，通过执行算法就能评估环境污染以及生态风险因素，帮助环保机构完善生态环境评估预警机制。以某地区水利局的水环境风险评估模型为例，模型中整合了水体环境风险评估模型。一旦水体出现污染情况，该模型能够立即发

出报警信号，提醒工作人员及时应对。根据GIS系统在生态环境监测中的实践经验，GIS提供了可视化的分析机制，直观体现环境风险的特征，并反馈环境风险信息，为工作人员评估风险提供可靠依据。

3.2 生态环境监测中的水体检测

3.2.1 水体油污染监测

伴随着我国产油量的不断上升，河水中的油污量也是越来越多。当油污进入河道，河水中的油脂含量快速上升，进而影响水体质量和水体环境。而且，油脂类物质的流动性强。一旦油脂大量流入到水流环境，那么处理难度可想而知。借助3S技术中的遥感技术，就能远程监测水体油污情况，让水体油污处理更有针对性。当水体遭受原油污染后，透明度显著降低并形成油气层。而且，油层在水体环境中不断扩展，降低了水体环境的净化能力，还会影响到水体的自净性能。借助遥感技术，能够快速检测辨识水体内的石油污染物，反馈实时性的水体监测结果。工作人员能够对比分析不同时段内的水体遥感资料，让水体油污的判别更准确。

3.2.2 水体富营养化监测

在应对水体富营养化问题时，需要利用光谱探测水体并获取数据。水体富营养化的探测具有大频带、频带之间联系紧密的特征，还要利用到不同频带之间的差异。借助遥感技术，能够掌握水体的富营养化情况。应用遥感技术时，需要综合不同波长反馈的传感器信息，重点在于可见光区、靠近红外线的区域以及“位于中红外线和NIR之间的波段”。下一个步骤是关联抽取，进而快速分析水体富营养化的现象。工作人员由此获得富营养化的数据，以加工分析的形式完成数据信息的抽取判定任务。

3.2.3 水体固体悬浮物监测

在检测水体悬浮物的过程中，借助遥感技术能够获取悬浮物光谱，由此判定水体颗粒物的含量以及变化规律。此时会应用到光浮筒或者光谱测量的方式。在获取悬浮物资料时，一般使用光谱技术，让悬浮物含量的监测更精准。借助光浮筒，能够提升悬浮物材料的检测效率。需要注意的是，风速、风力等因素都会影响水体悬浮物的监测结果，因此，检测时尽量无风。确定水体悬浮物含量时，可以采用光谱线性指数、一阶微分法等多种方法。测量悬浮物的先决条件是确定参量。在综合考虑光学性质、区域条件的前提下建立模型。根据悬浮物含量及其自身光学性质，能够决定散射光谱。在分析散射谱、散射光强的基础上，能够获得吸收谱图。

3.2.4 水体热污染监测

水体热污染是水资源污染的重要形式，要高度关注水环境热污染，做好水环境热污染监测工作，有效保护水环境。针对水环境热污染情况，合理划分级别并采用综合监控机制，反馈完整的水质污染信息。同时，形成高质量的水环境热污染监测计划，全面提升水环境监测水平。

3.3 生态环境监测中的位移监测

位移监测是自然环境监测的关键内容。将3S中的定位技术功能应用在位移监测进程中，促进位移监测提质增效。GPS定位技术能够反馈区域位移量、滑体活动的范围以及位移的形变速度。如果区域生态环境发生显著变化，则要关注地表位移以及土地深处的位移情况。其中，地表层面的位移检测涉及到平面与垂直两个方向。在位移监测前，需要考察实际环境并掌握数据信息，随后确定观察方式。借助GPS定位技术，保证位移监测数据的获取质量。当前，北斗技术异军突起，在诸多领域发挥关键作用。在生态环境位移监测进程中引入北斗技术，能够提升位移数据的监测精度。通过接收器就能获得水平和垂直两个方向的位移信息，位移获取的质量和效率更高。监测土壤深度的位移情况时，应用到放射性同位素法、测斜仪法等多种方法，其中以测斜仪法最为常见。在位移监测进程中，借助定位技术还能建立监测站。设定监测站之前，需要调查区域形变的特征，进而明确环境监测中心。然后将定位技术的卫星接收器安装在环境监测中心点中，进而掌握观测中心点的情况。工作人员获得判断区域位移和形变的依据，还能评估形变的严重程度。关于监测站点的选择，需要遵从下列原则：第一，所选的区域内位移现象明显，还存在地质错层的现象；第二，结合实际情况明确具体位置，然后设计观测墩；第三，要识别并躲开干扰源，确保站点工作区域的网络环境稳定。站点稳定工作的关键在于电能供应，而且观测墩高度要合理，一般在1.5m到1.7m，避免监测过程中的多路径反射现象。

3.4 生态环境监测中的小流域治理监测

小流域治理涉及到地形分析、水文特征分析、土地利用类型分析、污染物分析等多项分析任务，进而整治小流域，让水文生态环境更健康。小流域治理的关键任务在于水土保持、水生态保护等等，让小流域的水资源分布更合理。

第一，植被覆盖度分析。植被治理是小流域治理的关键环节。借助3S技术获取小流域的植被覆盖度内容，进而分析植被的分布情况。如果区域植被覆盖度不足，要及时采用恢复与保护措施，改善区域的生态环境情况。

第二，小流域水资源监测。小流域治理中，要注意水资源的配置与管理。借助3S技术监测评估水资源情况，第一时间掌握小流域内的水资源变化情况，同时，生成流域内水资源的数据信息。比如：某流域内出现水土流失的情况，通过保持水土、合理利用水资源的信息，显著提升区域内水资源的应用效率。

第三，土地资源利用分析。借助3S技术的遥感和地理信息系统，能够掌握并评估区域内的土地资源应用情况。例如：在监测后发现流域内的用地范围不断扩大，土地资源流失现象愈发严重。根据3S技术反馈的土地资源监测结果，采取土地资源保护、合理用地的措施，让小流域的土地资源利用更合理。

第四，小流域水文模拟。借助小流域水文模拟方式，能够模拟小流域的水文运行情况，为小流域的资源应用与管理指明方向。比如：某小流域区域的水文情况相对复杂，而且水资源短缺和水土流失的现象相对严重。通过小流域的资源管理措施，让小流域内的水资源利用更合理。

4 结束语

综上所述，本文阐述了3S技术的组成原理以及在生态环境监测中的应用意义，随后从位移监测、小流域整治、水体环境监测等角度，总结了生态环境监测中的3S技术应用方式，展现了3S技术在生态领域的应用价值。3S技术以及相关的技术仍在不断发展，技术应用效能还在不断提升。而且，生态环境监测工作任务也更加艰巨复杂。未来要继续探索生态环境监测中的3S技术应用策略，进一步提升生态环境监测的效能并造福于社会经济发展。

参考文献

- [1]宋蓉.基于环保视域的生态环境监测技术研究[J].资源节约与环保,2024,(02):74-77+113.
- [2]张红,胡振中.生态环境保护中环境监测技术的应用实践探究[J].皮革制作与环保科技,2023,4(22):22-23+47.
- [3]董建.生态环境监测中“3S”的应用策略研究[J].化工设计通讯,2023,49(02):165-167.
- [4]蔡细荣.环境监测技术在生态环境保护中应用分析[J].皮革制作与环保科技,2022,3(19):54-56.
- [5]薛俊.环境监测技术的发展与应用在生态环境保护中的作用[J].皮革制作与环保科技,2021,2(24):61-62+65.
- [6]高燕哺,王建英,赵颖,赵辉,吉军凯.土壤环境监测技术现状分析[J].绿色环保建材,2020,(06):46+49.